
MAPPA DEI CONCETTI
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opera fra due diverse temperature

T2 � T1

CALORE �Q2�

secondo Kelvin
è impossibile realizzare una trasformazione 

termodinamica il cui unico risultato 
sia quello di assorbire una quantità di calore 
da una sola sorgente termica e convertirlo 

integralmente in lavoro

UNA MACCHINA TERMICA
converte

LAVORO L + CALORE �Q1�

�Q2� � L � �Q1�

in

IL RENDIMENTO �
DI UNA MACCHINA TERMICA

non è mai superiore al rendimento 
di una macchina termica ideale 

che operi fra le stesse temperature 
T1 e T2

MACCHINA IDEALE DI CARNOT:
compie cicli reversibili di Carnot

È DEFINITO COME
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RAPPORTO FRA LAVORO 
E CALORE ASSORBITO
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secondo Clausius
è impossibile realizzare una trasformazione 

termodinamica il cui unico risultato 
sia quello di trasferire una quantità di calore 

da un corpo a temperatura minore 
a un corpo a temperatura maggiore

SECONDO PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA
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IL SECONDO PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA 6
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L’ENTROPIA S

si misura 
in J/Kdi un sistema isolato 

è sempre non 
decrescente

ΔS � 0

è una funzione di stato
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la variazione di entropia dipende solo 
dagli stati iniziale A e finale B 

della trasformazione

ASIMMETRIA
della natura rispetto 

all’inversione del tempo

L’ENTROPIA 
DELL’UNIVERSO 

È SEMPRE CRESCENTE

L’ENERGIA 
DELL’UNIVERSO 

SI CONSERVA 
E SI DISPERDE

INTERPRETAZIONE MICROSCOPICA

ai quali corrispondono
MICROSTATI PIÙ NUMEROSI

L’ENTROPIA DI UNO STATO A 
DIPENDE DAL NUMERO DI MICROSTATI W(A) 

CHE LO CARATTERIZZANO

kB � 1,38 × 10–23

costante 
di Boltzmann

S(A) � kB � ln W(A)

Un sistema evolve sempre verso stati 
termodinamici più probabili


